



国务院办公厅印发《关于推进人工影响天气工作高质量发展的意见》

新华社北京12月2日电 国务院办公厅日前印发《关于推进人工影响天气工作高质量发展的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,认真落实党中央、国务院决策部署,准确把握人工影响天气工作的基础性、公益性定位,完善体制机制,强化能力建设,加快科技创新,提高作业水平,更好服务经济社会发展。

《意见》从四个方面提出了推进人工影响天气工作高质量发展的具体举措:一是做好重点领域服务保障。强化农业生产服务,加大重点区域、重要农事季节的抗旱、防雹作业力度,保障国家粮食安全

和重要农产品供给。支持生态保护与修复,发挥人工影响天气在水源涵养、水土保持、植被恢复、生物多样性保护、水库增蓄水等方面的作用。做好重大应急保障服务,完善应对森林草原火灾火险、异常高温干旱等事件的人工影响天气应急工作机制,及时启动相应的人工影响天气作业。二是增强基础业务能力。提升监测能力,构建“天基-空基-地基”云水资源立体探测系统。提升作业能力,发展高性能增雨飞机,推进作业飞机驻地专业保障基地和设施建设,加快地面固定作业点标准化建设,推进作业装备改造和列装。提升指挥能力,推进国家和地方人工影响天气指挥平台建设,提升指挥调度和区域协同水平。三是强化科技创新和

人才支撑。聚焦关键核心技术攻关,支持人工影响天气基础研究、应用研究,加大重大科技攻关力度。改善科学试验基础条件,建设国家级人工影响天气科学试验基地和重点实验室,分类建设科学试验示范区。加强人才和专业队伍建设,加强人工影响天气科技创新团队和高层次人才队伍建设,加强基层专业化作业队伍建设。四是健全安全监管体系。落实安全生产领导责任,确保人工影响天气工作安全责任措施落实落地。加强重点环节安全监管,健全部门紧密协作的联合监管机制,切实消除安全隐患。提高安全技术水平,加强安全技术防范和信息化管理,推广物联网、智能识别、电子芯片、信息安全等技术应用。

《意见》要求,要强化组织领导,全面加强在全国人工影响天气工作的统筹规划、政策指导和区域协调,地方各级人民政府要将其纳入当地经济社会发展规划统筹考虑。要完善联动机制,加强中央与地方之间、部门之间、区域之间的沟通协调,建立上下衔接、分工协作、统筹协调的人工影响天气工作机制。要切实加大投入,将人工影响天气工作相关经费列入政府预算,加大对中西部地区的支持力度。要依法依规管理,严格执行气象法、人工影响天气管理条例、民用爆炸物品安全管理条例等法律法规,完善配套规章制度。要加强科普宣传,开展多种形式的科普教育,提高全社会对人工影响天气的科学认识。

◆ 新闻快览 ◆



12月1日,在北京航天飞行控制中心拍摄的嫦娥五号探测器着陆瞬间。记者从国家航天局获悉,12月1日23时11分,嫦娥五号探测器成功着陆在月球正面西经51.8度、北纬43.1度附近的预选着陆区,并传回着陆影像图。【新华社记者 金立旺 摄】



在杭绍台铁路浙江温岭站房工地,履带式起重机在进行天桥整体吊装作业(12月1日摄)。

12月2日凌晨,经过约2个小时作业,由中铁四局建筑公司承建的杭绍台铁路浙江温岭站房钢结构天桥整体吊装顺利完成。

杭绍台铁路是我国首条民营资本控股的高速铁路项目,铁路新建正线从绍兴北站开始至温岭站,全长226公里,计划2021年底通车。【新华社记者 黄宗治 摄】

各地创新方式推动党的十九届五中全会精神在基层生根

新华社北京12月2日电 连日来,重庆、陕西、青海、新疆等地广泛开展形式多样、内容丰富的十九届五中全会精神宣讲活动,在基层干部群众中掀起学习贯彻全会精神的热潮。

重庆市在组织好市委、区委宣讲团的同时,组建了市和区县两级五中全会精神“进企业”“进农村”“进机关”“进校园”“进社区”“进网络”宣讲分队,用老百姓喜闻乐见的方式开展多样宣讲。在重庆巴南区,当地组建“百姓名嘴”宣讲团,采用讲故事、说评书、打快

板、唱山歌等形式开展宣讲;北碚区编印《理论口袋书》,印制主题新年挂历;奉节县组建“乡贤”宣讲队……截至目前,重庆市开展各级各类集中宣讲1.1万余场,累计受众达69.2万余人次。

陕西省采取领导干部带头宣讲、党委宣讲团宣讲、网络宣讲、分众化宣讲、大喇叭宣讲、菜单式宣讲等多种形式,突出青年群体宣讲和运用多媒体宣讲,增强覆盖面和感染力,把透彻的理论讲透彻、把鲜活的理论讲鲜活,让干部群众听得懂、能领会、可落实。据统计,截

至目前,陕西省委宣讲团在全省各地、各系统作宣讲报告25场,现场听众达25万人。

新疆维吾尔自治区党委成立了以主要领导为团长、自治区党委常委为成员的高规格宣讲团,同时下设地州市分团和高校分团。此外,新疆各地纷纷组建不同层级的宣讲团、宣讲队,以多种形式持续深入开展宣讲活动,将会议精神传达到“最后一公里、最远一家人”。截至目前,新疆各地线上线下共组织党的十九届五中全会精神宣讲89332场,覆盖群众达248万人。【记者 陈国洲、许祖华、李宇、孙少雄】

他表示,在中央财政加大对贫困地区投入力度的同时,省级将纳入整合范围的各项资金进一步向贫困县倾斜。此外,着力抓好资金监管和考核工作,把整合资金使用成效情况纳入绩效考评范围,相应建立奖优罚劣机制,确保各项举措落实到位。

贫困县涉农资金整合规模超1.5万亿元

新华社北京12月2日电(记者 中敏) 财政部农业农村司司长吴奇修2日在国新办新闻发布会上表示,贫困县涉农资金整合是创新涉农资金管理方式、推动扶贫领域“放管服”改革的一项重大政策举措。从2016年到2020年前三季度,全国832个贫困县统筹整合各级财

政涉农资金规模超1.5万亿元。

“中央和省级将目标相近、方向相同的涉农资金的配置权,完全赋予脱贫攻坚一线的贫困县,允许贫困县‘用打酱油的钱买醋’,因地制宜自主安排资金、确定项目,聚焦短板弱项精准发力,集中资源打赢脱贫攻坚战。”吴奇修说。

“在相关部门和地方共同努力下,贫困县涉农资金整合政策达到了预期目标。”吴奇修说,贫困县将“零钱”化为“整钱”,将“小钱”集成“大钱”,形成了“多个龙头放水、一个龙头出水”的扶贫投入新格局,为贫困县打赢脱贫攻坚战提供了充足的“粮草军需”和政策支撑。



在江苏省南京市六合区,当地农户在稻田里收割成熟的晚稻(12月1日摄)。

时下,江苏省南京市六合区种植的晚稻进入收割期,当地农民及时抢收。【新华社记者 李雨泽 摄】



昨日,在石家庄市中华大街小学,石家庄市交管局新华交警大队的民警为学生们演示如何正确佩戴头盔。

当日是“全国交通安全日”,多所学校、幼儿园纷纷举行形式多样的安全教育活动,让学生从小树立交通安全法治意识,养成安全出行、文明出行好习惯。【新华社 发】



昨日,在韩国京畿道城南市,工作人员在设于某高中的高考考点进行消毒作业。

受新冠疫情影响,原定于今年11月19日举行的韩国大学修学能力考试(相当于中国的“高考”)被推迟至12月3日举行。高考前夕,韩国各地考点进行消毒等准备工作,以确保高考在安全的环境中进行。【新华社 发】

中俄东线天然气管道通气一年输气达38.5亿立方米

新华社哈尔滨12月2日电(记者 王春雨 王建)2日,中俄东线天然气管道迎来投产通气一周年,累计输气量38.5亿立方米,为中俄两国能源合作注入新动力。

记者在位于黑龙江省黑河市的中俄东线天然气管道黑河首站看到,地面上的管道,在白雪映衬

下格外显眼,控制室内大屏幕上各种参数不停闪烁。

国家管网集团北方管道公司哈尔滨输油气分公司黑河首站作业区主任任向辉说,黑河首站是中俄东线天然气管道的“国门第一站”,负责接收来自俄罗斯的天然气。今年,黑河首站克服疫情影响,建立科学高效的管理机制和运

行体系,保障了安全生产平稳运行,管道开通一年累计输气量38.5亿立方米。

黑河市已于8月开始使用俄罗斯天然气,黑河中燃城市燃气发展有限公司总经理邵华说,目前该公司每天接收俄罗斯天然气2000立方米,降低了原来液化天然气运输成本,保障了气源供应,已惠及

全市6000多户居民。

据国家管网集团北方管道公司哈尔滨输油气分公司党委书记刘武斌介绍,中俄东线天然气管道输送的天然气已用于黑龙江、北京、天津等地,对优化我国能源结构,助力蓝天保卫战,促进沿线地区经济增长具有重大意义。

德国失业人数连续第五个月环比减少

新华社柏林12月1日电(记者 朱晨 张雨花) 德国联邦劳工局1日发布的数据显示,经季节调整后,11月份德国劳动力市场失业人数环比减少3.9万人至281.7万人,连续第五个月环比减少。

数据显示,经季节调整后,当月德国失业率为6.1%,环比下降

0.1个百分点。

联邦劳工局局长德特勒夫·舍勒当天在一份声明中说,劳动力市场对11月份的新冠疫情防控措施做出反应,“幸运的是裁员人数并未增加”,但企业招工意愿下降。

联邦劳工局在当天发布的月度报告中说,9月份德国从事短时

工作的员工数量约为222万人,远低于4月份近600万人的峰值。

目前,德国正在经历第二波新冠疫情。德国联邦和各州政府此前达成协议,延长从11月初开始实施的疫情防控措施至12月20日,同时进一步收紧私人聚会人数限制、戴口罩等相关规定。

短时工作制是企业遭遇严重经营困难时,德国政府为保障员工不流失或不失业而采取的救济措施,有利于稳定劳动力市场。根据这一制度,德国政府向因疫情危机导致工作时间缩减的企业员工提供补助,使其实际收入不会大幅下降。



这是12月1日在印度尼西亚东爪哇省卢马姜地区拍摄的正在喷发的塞梅鲁火山。

12月1日,位于印尼东爪哇的塞梅鲁火山喷发,随之而来的火山灰将火山附近卢马姜地区的多个村庄覆盖,当地部分居民撤离。【新华社 发】